



高舉基督

表揚正道

成為聖潔

合乎主用

## 活出智慧



李寶珠院長

這是一個知識和資訊爆炸的時代。隨著電子科技的發達，今日的人可以安坐一角，只要手上持有一部現代化的智能手機，就可以博覽世界各地、各行和各業的資訊，不受時間或空間的阻攔。這種現象史無前例，令人驚訝！無可否認，今天的人在知識和資訊上，確是比從前的人更宏更博。然而這現象是否令人更有智慧？

從報章或電子傳媒所發的新聞中，我們不時看到學問有加、事業有成的專業人士，甚至包括博學的神職人員，往往犯了在道德或倫理上令人難以置信的無知行為，甚至被繩之於法。為什麼？問題的癥結就是有知識而缺乏智慧的人，他們所擁有的知識也救不了他們。

一般來說，知識是指一個人在資訊上的涉獵和掌握能力，無論是廣度或深度。無可否認，一個知識多而博的人，自信心較別人強，這就成為一股力量，可以凌駕知識淺薄的人。難怪知識高的人心底下總會有一份莫名的滿足和優越感。誠如保羅所說：「知識使人自高自大。」（林後 8:1）。智慧則可指一個人對人、事和物的眼光和判斷力，導致一個能在不同的處境中，作出合宜的決定，達到避險、減少闖禍或蒙受損失的機會。這樣的人可說是

有福的。在聖經中，神多次提示祂的子民要尋求智慧，作個有智慧的人（箴言 8-9 章）。

**誰是智慧人？**根據保羅在以弗所書五章 15-18 向以弗所教會的信徒所提出的教導，我們看見一個有智慧的人，他會：

一，謹慎行事（弗五 15）。謹慎就是小心、是粗心大意的相反面。什麼人會謹慎？當一個人知道自己處在危險和不安全的環境時，他就會謹慎、提高警覺、步步為營，免得闖禍。今天的時代，到處佈滿了撒旦所設的試探，令信徒在其迷惑的包裝中墮入陷阱，為了一時之樂而跌得淒慘，我們豈能不謹慎？

二，愛惜光陰（弗五 16）。光陰是寶貴的，因為它一直前進，無人有能力把它留住。愛惜光陰的人，就是那些懂得掌握那一去而不復返的每一秒，去從事有意義和價值的事，讓自己的生命得到建立，同時也可建立別人的生命。相反，有些人讓光陰一分一秒地白白溜走，以致活了數十年，可以一無所得、一事無成。今天很多的人因缺乏智慧，就是如此輕易地讓寶貴的光陰花在無意義的事物上，導致一生充滿無奈和遺憾。實在可惜！

三，明白主旨（弗五 17）。世界上有許多學問和資訊，不盡有益或可信，正如箴言作者所說：「有一條路，人以為正，至終成為死亡的路。」（箴十六 25）。人世間，誰的教導最可靠和穩當，予人百利而無一害呢？就是神自己。因為「各樣美善的恩賜和各樣全備的賞賜都是從上頭來的，從眾光之父那裡降下來的。」（雅一 17），祂是萬福的源頭。因此有智慧的信徒，會透過勤讀聖經去尋求明白神的心意，遵此而行，享受神所賜的福氣乃是世上萬物所不能相比的。

四，聖靈充滿（弗五 18）。在此保羅特別以醉酒的比喻去說明聖靈充滿是一回怎樣的事。當一個人被酒精控制時，他/她就不能再自主地去作決定；同樣當一個人活在聖靈的管理之下，他就不再順從私慾、遠離罪惡、遵行主命，結出聖靈的果子。有智慧的基督徒願意放下自己的意向，謙卑地

順從聖靈藉著聖經的教導指示自己當有的選擇和生命方向。這樣的人生命活得有意義和價值。

**智慧從何而來？** 聖經明言「敬畏耶和華是智慧的開端，認識至聖者便就是聰明。」（箴言九 10）神不但是萬福的源頭，祂也是智慧的根源（箴八 22-23），人只要願意存敬畏神的心，向祂求智慧，祂就會欣然賜下，使人得著啟迪和聰明。

末世是佈滿危機的時代，撒旦會致力去攻擊神的子民，使他們在其威逼利誘雙管齊下的迷惑中，貪愛世界、靈命軟弱、生活無力、缺乏見證。今天的信徒和傳道人在追求更多屬靈的知識的同時，必須渴求得到更大的智慧——那從上而來的智慧，去洞悉世局的危險、慎防撒旦的計謀，倚靠神的大能和憐憫去活出得勝和有活潑見證的生活，見證神救贖大能之功效。

## 新生介紹

感謝神，在新的學年帶領了 22 位弟兄姊妹來學院接受裝備。請在禱告中記念各位新生的適應與學習。願神保守各人的身、心、靈，並且學有所成，能合乎主用。本年度錄取之新生簡介如下：

### 一. 全職事奉課程（8人）

#### 道學碩士（M.Div. 四年制）

姓名	所屬教會
利純慧	基督教尖沙咀潮人生命堂
李佩僑	元朗浸信會

#### 神學學士（B.Th.）

姓名	所屬教會
葉展鉸	中國基督教播道會樂泉堂
曾思語	香港教會聚會所（基督徒管家）屯門會所

#### 神學文憑（Dip.Th.）

姓名	所屬教會
杜小娟	中華基督教會協和堂
梁芷桐	基督教迦密村潮人生命堂
謝玉霞	基督教尖沙咀潮人生命堂葵福支堂

#### 教牧學學士（B.Min.）

姓名	所屬教會
黃美晶	宣道會大埔堂愛禾堂

### 二. 教牧進修課程（6人）

#### 道學碩士（M.Div.）

姓名	事奉工場
譚素蓮	藍田靈糧堂
吳鑑琛	基督教屯門靈糧堂

#### 教牧學碩士（M.C.M.）

姓名	事奉工場
黃思捷	耀東浸信會
李文仕	美門浸信會
梁世民	中華傳道會葵興堂
麥慕思	基督教以勒教會

### 三. 信徒裝備課程（8人）

#### 聖經研究學士（B.B.S.）

姓名	所屬教會
劉國威	藍田靈糧堂
伍炎美	港澳信義會活石堂
沈詩經	基督教敬拜會香栢敬拜中心
黎浩謙	基督教尖沙咀潮人生命堂沙田支堂
鄧潔芬	元朗浸信會

#### 聖經研究副學士（A.A.B.S.）

姓名	所屬教會
黃慧心	中華傳道會葵興堂
陳凌峯	佐敦浸信會
張伯強	藍田靈糧堂

## Y國交流：

# 機不可失

林燕蕊同學

四年制道學碩士三年級生

我們一行7人在剛剛過去的暑期裡，短短14日，於Y國穿梭了首都城市及北部4個省份：期間得到教會及信徒們滿有熱誠的接待；認識了當地源遠流長的中國文化傳承與我們密不可分的關係；遠觀當地經濟發展、工業蓬勃，政府大興土木一面，也了解當地人民生活指數遠遠趕不上這急遽的步伐的另一面。

位處創啟地區，Y國為人口相當年輕化(Young)的國家，當地人口多數為戰後出生(25歲以下達四成、25歲至55歲佔四成)，在超過九千萬人口的國度裡，信徒寥寥可數，尤其是在北部城市，基督教會並不多見。

雖說教會不多，但我們所見的多是有百年歷史，現在卻由年青牧者牧養的教會。回顧教會過去，曾因多年戰火、飢荒而衰落，卻因回國的信徒而復興。其中，神施恩的手引領著教會的發展史：祂從不讓教會因著苦難而沒落。在國中未能認識神的人，神就帶領他們在海外各地、在患難中去認識自己的名，更呼召及裝備他們回國去服侍自己的教會；將僅餘三數信眾的教會，發展至二、三百人的教會；在沒有人認識耶穌基督的地方，就差遣祂自己忠心的僕人去傳福音及建立教會。

無論在教會內、外，我們都接觸到很多年輕人，這是一群在聖經中所形容為左右手不分的一代，看似活在現代，各執手提電話，或拍照，或通訊，或電玩，可是他們仍活在時刻膜拜祖先的傳統中；思想充斥著各種不吉利的警覺、迷信鬼神的觀念。更甚的是，政府近期大肆宣傳著要防備某一異端，民眾卻誤解是指基督教，以致原本在此地已不多自由的基督教信仰，除了面對政府的打壓，鄰舍也慣於舉報基督徒的聚會。

看似束手無策的處境，教會並未氣餒，仍不懈地以聖經話語教導信徒。教會面對著這個對賺錢、對外國文化最有興趣的一代，就透過英語小組或普通話班這些最佳途徑接觸他們，還有就是來自各地的宣教士透過扶貧，醫療及種種的非牟利的、非政府組織，目的是趁這地方還可以傳揚福音時，去將基督耶穌的名傳開。

在這次旅程中，我們學懂了：在各種壓迫下，神的教會仍然屹立；在各樣危險中，神必保守自己的兒女十分平安。我們所能誇耀的，就是神的道，「因為耶和華使人得勝，不在乎人多人少。」我們不能因力量微薄就推卸責任。神是否關閉了一扇門，就打開另一扇窗，我們不知道，只知道要趁著福音的大門尚未關閉，香港的教會要多多差派信徒去傳福音，去使萬民作主的門徒。

今天，傳福音的機會就在門前，有許多創啟地區的難民無奈地分散到世界各地，他們原來在本地本家不可能聽到關於耶穌的故事，但掌管著歷史的神將他們帶到我們附近，就等著我們將平安的福音帶給他們。願我們常作好準備，聽候良機。



同學們以圖畫表達兩星期的行程與心路歷程



# 台灣短宣：恩典滿滿

溫倚頌同學

四年制道學碩士三年級生

今夏我們到台灣短宣的一隊同學真是恩典滿滿。期間我們有機會走進台灣原住民的生活當中，聽到當地教會、牧者以及弟兄姐妹的故事；另一方面，在牧者的安排下，短宣隊員也有機會與他們分享各人的蒙召和得救見證。透過這樣的分享，彼此都受到激勵，因此十分感恩。

我們在當地一共探訪了十一間教會，十一位牧者都有他們的故事。感恩的是，他們不單願意分享在牧會當中感恩的事情，也願意坦誠地分享他們所面對的困難以及辛酸。這些經驗對神學生而言實在是寶貴，也有助我們去思考未來的方向。



同學們試穿排灣族傳統服飾

其中有一位傳道人的見證令我們感到份外興奮。她提到在早期，教會有建堂的需要，只是資金一直不足，會眾普遍認為這是極難的事。但她卻按著從神領受的旨意，不募捐，只憑信心，在建堂的過程中，她們多次見證神是如何補上教會的不足，使工程的各項事宜順利完成。聽完這段似曾相識的見證，再次提醒我，神昔日如何做事，今日也如何做事，神在這個地方動工，也在那個地方動工。另外一項很寶貴的是，在當地的資深信徒分享下，我們得以了解福音是如何在當地傳開，這實在是一段寶貴的歷史，也進一步讓我們看見神奇妙的工作，在不到一百年間，使教會從零到現在每一個村落最少有一家教會。

我們探訪了十多位傳道人，在他們的身上，看到各式各樣的牧養方式，其中尤其特別的是，傳道人往往也是該村落的家長之一。因此他們之間的連結非常深厚，傳道人不單需要顧及到弟兄姊妹的需要，也要照顧到村民的需要。這部分的見聞引發了我們去思考，教會和牧者與社區之間應該如何連接得更好；另一方面，又應如何保持合適的距離，避免被不合真理的群體同化。

最後一樣要感恩的是天氣，在出發之先，天氣預報預測台南地區會下大雨，不過在整個行程中，當我們要去探訪時，天氣非常晴朗，而一直到所有工作都完成後，在離開當地的前一天才開始下大雨。不過在下筆之時，聽聞台南地區暴雨成災，求主記念。



短宣隊在晴天下進行探訪

最後也要感謝一班與短宣隊同行的代禱者，在短宣的過程中，雖然有同學受腳患困擾，但仍無阻我們服事的安排；有同學雖然受傷，但在醫生診斷後卻又快速復原。從各種細微的事上，我們看到神美好的安排，以及弟兄姐妹在禱告中的記念。願一切榮耀歸於我們的神。阿們！

# 學生實習

本年度全職事奉科有 20 位同學分別在 20 間教會或福音機構進行實習。學院感謝各教會和福音機構為同學們提供事奉上的操練機會，又承蒙各教會和福音機構牧者在忙碌的事奉中肩負督導重任，使同學們在事奉上有所成長，非常感恩。茲列出本年度實習教會和福音機構之督導牧者，名稱如下；請為同學未來一年的實習禱告。

姓名	實習教會	督導牧者
鄭文傑	循理會荃灣堂	鄺偉慶傳道
譚卓洪	真理浸信會雍基堂	朱志偉牧師
蕭穎雯	港澳信義會仁愛堂	李立仁牧師
譚碧清	基督教銘恩堂	黃瑞屏牧師
譚慧琪	基信會基立堂	丘陶珍師母
馬靜思	基督教筲箕灣潮人生命堂	林國波牧師
曾琪欣	香港伯特利教會榮基堂	謝婉菁牧師
葉天鳳	藍田靈糧堂	盧君俠牧師
溫倚頌	港澳信義會活石堂	呂恩霖牧師
廖詠詩	基督教會恒道堂屯門堂	周日明傳道
吳慧玲	基督教樂道會尖沙咀堂	楊耀宗牧師
林燕蕊	中華基督教會傳恩堂	洪妙華牧師
關自創	浸信宣道會恩霖堂	彭喜清牧師
李寶茵	九龍城浸信會	梁素梅傳道
吳俊藝	基督教樂道會何文田堂	黃美貞姑娘
蘇諾荇	基督教宣道會以勒堂	鄧偉光牧師
黃健雄	基督教宣道會沙角堂	勞愛玲傳道
盧思源	元朗靈糧堂	盧少華牧師
莫淑麗	真理浸信會富恩堂	麥建明牧師
譚詠心	香港浸信教會·好鄰舍福音堂	廖劉麗琼傳道



2018-19 年度註冊日師、生、同工合照

## 1. 學前退修會

本年度學院為全職事奉科學生舉辦之學前退修會已於9月11-14日在西貢樟木頭老人度假村舉行。今年主題信息「奔」前準備由曾立華博士擔任證道，並由院長和師長負責四個專題信息。非常感恩，全體師生在新學年開始前一同退下來靜修，讓身、心、靈得到休息，重新得力，預備迎接新學年的學習。



學前退修會師生合照

## 2. 2018-2019年度開學禮拜

2018-2019度之開學禮拜於9月17日在尖沙咀教育中心舉行。由李寶珠院長以今學年主題「心存敬畏、活出智慧」勉勵全院師生同工。願神賜福新的一個學年，讓全院師生在此不安的世代，活出智慧，見證神的榮耀和偉大。

## 3. 秋季學期客席講師

感謝神！本院秋季學期共開設18科課程供同學報讀，其中「靈修神學」、「教會崇拜與音樂」、「教牧倫理」和「教會兒童事工」承蒙本院核心客席講師區伯平牧師、李恩添博士、姚澤煌牧師和周焯雄傳道蒞院教學，特此致謝！

## 4. 嘉賓到訪

感謝新心音樂事工在9月10日學院註冊日的早禮拜中帶領敬拜和分享訊息，願神繼續賜福使用新心音樂事工未來的服事。



總幹事鄭浩賢博士主領敬拜

## 5. 人事變動

宣教部主任李靜宜老師蒙神引導決定再次踏上宣教路，已於9月1日正式離任。李靜宜老師（本院1983年屆）自2010年9月起在學院擔任宣教部主任之職，至今足足8年，期間忠心地策劃和督導宣教主修的眾同學，願神親自記念並在前面的年日更大使用李老師在宣教工場的事奉。由九月份開始，學院宣教部的事務由校友楊秀英牧師（1992年屆）以兼任的身份負責，楊牧師目前為中國信徒佈道會差傳主任。願神賜福使用楊牧師去推行學院宣教部的事務。

## 6. 新書出版

感謝神，學院於9月份出版書籍兩冊：慕安得烈的《至聖所：希伯來書釋義》（修訂版）和曾佩玉老師的《良緣·值得等待》，由基道出版社代理。歡迎主內同道踴躍購閱。

# 校友消息

### ◆ 校友退修日

本年度校友會為校友舉行之退修會已於9月3日在牛潭尾院本部舉行。主題信息「永不磨損的事奉心志」由李寶珠院長擔任證道，讓十多名校友在忙碌的事奉中回到母校優靜的環境禱告、反思、在神面前支取所需力量，再次上路。



校友退修日

◆ 譚文姚校友（95年屆）9月9日接受基督教忠信堂按立為牧師，謹此致賀。

◆ 李永雄校友（81年屆）9月30日接受基督教樂年堂按立為牧師，謹此致賀。

◆ 錢鳳儀校友（02年屆）之母區岳貞姊妹於8月12日主懷安息，9月3日舉行安息聚會願主安慰錢校友及其家中各人。

◆ 吳垂華校友（91年屆）8月22日主懷安息，9月14日舉行安息禮。願主安慰吳校友家中各人。

◆ 註冊部同工伍群艷姊妹之母於8月5日主懷安息，9月7日舉行喪禮。願主親自安慰伍姊妹及其家中各人。

## 財政收支報告

二零一八年七至八月份

收 入：	港 幣
經常費奉獻	399,354.00
學費及雜項	160,365.00
總收入	559,719.00
總支出	719,756.00
本期不敷：	(160,037.00)

奉獻請以劃線支票抬頭：

中華神學院（香港）有限公司“China Bible Seminary (HK) Ltd”。

北美朋友請寄美國辦事處，可在美國申請減免入息稅，

抬頭寫“China Bible Seminary”。(如要收據，請附奉獻者姓名及地址)